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ความหมายของการปิดบัญชี

การปิดบัญชี (Closing the book) คือการบันทึกรายการโอนปิดบัญชีชั่วคราว (Temporary 
Accounts) เช่น บัญชีประเภทรายได้ค่าใช้จ่าย บัญชีถอนใช้ส่วนตัว (ส าหรับกิจการเจ้าของคนเดียว) ไปบัญชีส่วน
ของเจ้าของ (ส าหรับกิจการเจ้าของคนเดียวคือบัญชีทุน ส าหรับกิจการห้างหุ้นส่วนคือ บัญชีทุน/กระแสทุน-ผู้เป็น
หุ้นส่วนหรือก าไรสะสมที่ยังไมได้แบ่ง และส าหรับกิจการบริษัทจ ากัดคือก าไรสะสม เป็นต้น)

การบันทึกรายการปิดบัญชีจะบันทึกลงในสมุดรายวันทั่วไป และผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภททั่วไป 
หลังจากนั้นให้หายอดคงเหลือ บัญชีชั่วคราวทุกบัญชีที่กิจการเปิดขึ้นมา จะถูกปิดไป ส่วนบัญชีที่มียอดคงเหลืออยู่
คือบัญชีถาวร (Permanent Accounts) ซึ่งเป็นบัญชีที่รวบรวมข้อมูลในลักษณะสะสมต่อเนื่องกันไปเรื่อยๆ ตลอด
ระยะเวลาการด าเนินงานจนกว่าจะเลิกกิจการได้แก่ บัญชีสินทรัพย์ หนี้สินและส่วนของเจ้าของ การปิดบัญชีถือ
เป็นขั้นตอนสุดท้ายของกระบวนการจัดท าบัญชี



การบันทึกรายการปิดบัญชีกรณีใช้วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบส้ินงวด

การบันทึกรายการปิดบัญชีส าหรับกิจการที่ใช้วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวดมี 2 วิธี คือ

1. วิธีผ่านต้นทุนขาย วิธีนี้กิจการจะเปิดบัญชีต้นทุนขาย และโอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนขายที่มียอด
คงเหลือทางด้านเดบิต และบัญชีที่มียอดคงเหลือทางด้านเครดิตไปบัญชีต้นทุนขายรวมท้ังการบันทึกสินค้าคงเหลือ
ปลายงวด และหาผลต่าง ผลลัพธ์ที่ได้คือ ต้นทุนขาย จากนั้นจะโอนปิดบัญชี ต้นทุนขายบัญชีที่เกี่ยวกับรายได้ 
(ขายสินค้าและรายได้อื่น) และค่าใช้จ่ายที่เหลืออยู่ (ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารและค่าใช้จ่ายอื่น) ไปบัญชี
ก าไรขาดทุน และหาผลต่าง ผลลัพธ์ที่ได้คือก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ จากนั้นโอนปิดบัญชีก าไรขาดทุนไปบัญชี
ทุน-เจ้าของกิจการ ขั้นตอนสุดท้ายโอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว-เจ้าของกิจการ ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ วิธีนี้จะ
มีขั้นตอนมากกว่าวิธีไม่ผ่านต้นทุนขายแต่กิจการจะทราบต้นทุนขาย



ส่วนการบันทึกรายการ 2 ขั้นตอนแรกจะเหมือนกันคือขั้นตอนการโอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิต
ที่มียอดทางด้านเดบิตไปบัญชีต้นทุนการผลิตและโอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิตที่มียอดทางด้านเครดิต ไป
บัญชีต้นทุนการผลิต และบันทึกรายการวัตถุดิบปลายงวดและงานระหว่างท าคงเหลือปลายงวดรายละเอียดมีดังนี้

ขั้นตอนที่ 1 โอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิตที่มียอดทางด้านเดบิตไปบัญชีต้นทุนการผลิต โดย

เดบิต ต้นทุนการผลิต XX

เครดิต วัตถุดิบต้นงวด XX

งานระหว่างท าต้นงวด XX

ซื้อวัตถุดิบ XX

ค่าขนส่งเข้า XX

ค่าแรงทางตรง XX

ค่าใช้จ่ายการผลิต (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX



ขั้นตอนที่ 2 โอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิตที่มียอดทางด้านเครดิต ไปบัญชีต้นทุนการผลิตและบันทึก
รายการวัตถุดิบปลายงวดและงานระหว่างท าปลายงวด โดย

เดบิต วัตถุดิบปลายงวด XX

งานระหว่างท าปลายงวด XX

ส่งคืนวัตถุดิบ XX

ส่วนลดรับ XX

เครดิต ต้นทุนการผลิต XX

ขั้นตอนที่ 3 โอนปิดบัญชีต้นทุนการผลิตและบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนขายที่มียอดทางด้านเดบิตไปบัญชีต้นทุนขาย
โดย

เดบิต ต้นทุนขาย XX

เครดิต สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด XX

ต้นทุนการผลิต (มาจากผลต่างระหว่าง XX

ขั้นตอนที่ 1 และขั้นตอนที่ 2)



ขั้นตอนที่ 4 บันทึกรายการสินค้าส าเร็จรูปปลายงวด โดย

เดบิต สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด XX

เครดิต ต้นทุนขาย XX

ขั้นตอนที่ 5 โอนปิดบัญชีขายสินค้าและรายได้อื่น ไปบัญชีก าไรขาดทุน โดย

เดบิต ขายสินค้า XX

รายได้อื่น XX

เครดิต ก าไรขาดทุน XX



ขั้นตอนที่ 6 โอนปิดบัญชีต้นทุนขาย รับคืนสินค้า ส่วนลดจ่าย ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารและค่าใช้จ่ายอื่น 
ไปบัญชีก าไรขาดทุน โดย

เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดิต ต้นทุนขาย (มาจากผลต่างระหว่าง XX

ขั้นตอนที่ 3 และขั้นตอนที่ 4)

รับคืนสินค้า XX

ส่วนลดจ่าย XX

ค่าใช้จ่ายในการขาย (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX

ค่าใช้จ่ายอื่น XX



ขั้นตอนที่ 7 โอนปิดบัญชีก าไรขาดทุน ไปบัญชีส่วนของเจ้าของ โดย
กรณีก าไรสุทธิ
7.1 กิจการเจ้าของคนเดียว

เดบิต ก าไรขาดทุน XX
เครดิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX

7.2 กิจการห้างหุ้นส่วน
เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดิต *ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนท่ี 1 XX
*ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนท่ี 2 XX

7.3 กิจการบริษัทจ ากัด
เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดิต ก าไรสะสม XX
*หรือบัญชีก าไรสะสมยังไม่ได้แบ่ง
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ขั้นตอนที่ 7 โอนปิดบัญชีก าไรขาดทุน ไปบัญชีส่วนของเจ้าของ โดย
กรณีขาดทุนสุทธิ
7.1 กิจการเจ้าของคนเดียว

เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

7.2 กิจการห้างหุ้นส่วน
เดบิต *ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 1 XX

*ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 2 XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

7.3 กิจการบริษัทจ ากัด
เดบิต ก าไรสะสม XX

เครดิต ก าไรขาดทุน XX

หรือบัญชีก าไรสะสมยังไม่ได้แบ่ง



ขั้นตอนที่ 8 โอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว (เฉพาะกิจการเจ้าของคนเดียว) ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ โดย
เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX

เครดิต ถอนใช้ส่วนตัว-เจ้าของกิจการ XX



2. วิธีไม่ผ่านต้นทุนขาย วิธีนี้ไม่ต้องเปิดบัญชีต้นทุนขาย และง่ายกว่าวิธีแรก หลังจากบันทึก
รายการปิดบัญชีเกี่ยวกับต้นทุนผลิตและบันทึกรายการงานระหว่างท าปลายงวดและวัตถุดิบปลายงวดแล้ว จะ
บันทึกรายการเกี่ยวกับรายได้และค่าใช้จ่าย (รวมต้นทุนการผลิต)ไปบัญชีก าไรขาดทุนรวมทั้งการบันทึกรายการ
สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด จากนั้นหาผลต่าง ผลลัพธ์คือก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ จากนั้นจะโอนปิดบัญชีก าไร
ขาดทุนไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ ขั้นตอนสุดท้ายเป็นการโอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว-เจ้าของกิจการ (เงินถอน) 
ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ เหมือนวิธีแรกวิธีนี้ง่ายและสะดวก แต่กิจการจะไม่ทราบต้นทุนขาย หากต้องการทราบ
ต้องค านวณหาเอง
ขั้นตอนที่ 1 โอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิตที่มียอดทางด้านเดบิตไปบัญชีต้นทุนการผลิต โดย

เดบิต ต้นทุนการผลิต XX
เครดิต วัตถุดิบต้นงวด XX

งานระหว่างท าต้นงวด XX
ซื้อวัตถุดิบ XX
ค่าขนส่งเข้า XX
ค่าแรงทางตรง XX
ค่าใช้จ่ายการผลิต (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX



ขั้นตอนที่ 2 โอนปิดบัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนการผลิตที่มียอดทางด้านเครดิต ไปบัญชีต้นทุนการผลิตและบันทึก
รายการวัตถุดิบปลายงวดและงานระหว่างท าปลายงวด โดย

เดบิต วัตถุดิบปลายงวด XX

งานระหว่างท าปลายงวด XX

ส่งคืนวัตถุดิบ XX

ส่วนลดรับ XX

เครดิต ต้นทุนการผลิต XX

ขั้นตอนที่ 3 บันทึกสินค้าส าเร็จรูปปลายงวดและโอนปิดบัญชีขายสินค้าและรายได้อื่นไปบัญชีก าไรขาดทุน โดย

เดบิต สินค้าส าเร็จรูปปลายงวด XX

ขายสินค้า XX

รายได้อื่น XX

เครดิต ก าไรขาดทุน XX



ขั้นตอนที่ 4 โอนปิดบัญชีต้นทุนการผลิต บัญชีที่เกี่ยวกับต้นทุนขายที่มียอดด้านเดบิต รับคืนสินค้าส่วนลดจ่าย 
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารและค่าใช้จ่ายอื่น ไปบัญชีก าไรขาดทุน โดย

เดบิต ก าไรขาดทุน XX
เครดิต สินค้าส าเร็จรูปต้นงวด XX

ต้นทุนการผลิต (มาจากผลต่างระหว่าง XX
ขั้นตอนที่ 1 และขั้นตอนที่ 2)
รับคืนสินค้า XX
ส่วนลดจ่าย XX
ค่าใช้จ่ายในการขาย/ต้นทุนในการจัดจ าหน่าย
(แยกแสดงแต่ละรายการ) XX
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX
ค่าใช้จ่ายอื่น XX



ขั้นตอนที่ 5 โอนปิดบัญชีก าไรขาดทุน ไปบัญชีส่วนของเจ้าของ โดย
กรณีขาดทุนสุทธิ
5.1 กิจการเจ้าของคนเดียว

เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

5.2 กิจการห้างหุ้นส่วน
เดบิต *ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 1 XX

*ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 2 XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

5.3 กิจการบริษัทจ ากัด
เดบิต ก าไรสะสม XX

เครดิต ก าไรขาดทุน XX



ขั้นตอนที่ 6 โอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว (เฉพาะกิจการเจ้าของคนเดียว) ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ โดย
เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX

เครดิต ถอนใช้ส่วนตัว-เจ้าของกิจการ XX
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ข้อมูลเพิ่มเติม
1. สินค้าคงเหลือปลายงวดตรวจนับและค านวณต้นทุนได้ดังนี้

1.1 สินค้าส าเร็จรูป 41,900 บาท
1.2 งานระหว่างท า 37,990 บาท
1.3 วัตถุดิบ 30,550 บาท



2. ให้ปันส่วนค่าใช้จ่ายดังนี้

ให้ท า  บันทึกรายการปิดบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป วิธีผ่านต้นทุนขายและวิธีไม่ผ่านต้นทุนขาย



วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method)
วิธีผ่านต้นทุนขาย



วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method)
วิธีผ่านต้นทุนขาย



วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method)
วิธีผ่านต้นทุนขาย
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วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method)
วิธีผ่านต้นทุนขาย



วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบสิ้นงวด (Periodic Inventory Method)
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การบันทึกรายการปิดบัญชีกรณีใช้วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบต่อเนื่อง

การบันทึกรายการปิดบัญชีส าหรับกิจการที่ใช้วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบต่อเนื่องวิธีนี้กิจการจะเปิด
เฉพาะบัญชีก าไรขาดทุน (หรือสรุปผลก าไรขาดทุน) วิธีบันทึกจะโอนปิดบัญชีต้นทุนขาย บัญชีที่เกี่ยวกับรายได้ 
(ขายสินค้าและรายได้อื่น) และค่าใช้จ่าย ไปบัญชีก าไรขาดทุนและหาผลต่างซึ่งหมายถึง ก าไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิ 
จากนั้นจะโอนปิดบัญชีก าไรขาดทุนไปบัญชีส่วนของเจ้าของ ขั้นตอนสุดท้ายเป็นการโอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว-
เจ้าของกิจการ (เงินถอน) ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ (เฉพาะกิจการเจ้าของคนเดียว)



ขั้นตอนที่ 1 โอนปิดบัญชีขายสินค้า และรายได้อื่น (ถ้ามี) ไปบัญชีก าไรขาดทุน
เดบิต ขายสินค้า XX

รายได้อื่น XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

ขั้นตอนที่ 2 โอนปิดบัญชีต้นทนุขาย รับคืนสินค้า ส่วนลดจ่ายค่าใช้จา่ยในการขายและบริหารและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ไปบัญชี
ก าไรขาดทุน

เดบิต ก าไรขาดทุน XX
เครดิต ต้นทุนขาย XX

รับคืนสินค้า XX
ส่วนลดจ่าย XX
ค่าใช้จ่ายในการขาย/ตน้ทุนในการจดัจ าหน่าย
(แยกแสดงแต่ละรายการ) XX
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร (แยกแสดงแต่ละรายการ) XX
ค่าใช้จ่ายอื่น XX



ขั้นตอนที่ 3 โอนปิดบัญชีก าไรขาดทุน ไปบัญชีส่วนของเจ้าของ โดย

กรณีก าไรสุทธิ
3.1 กิจการเจ้าของคนเดียว

เดบิต ก าไรขาดทุน XX
เครดิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX

3.2 กิจการห้างหุ้นส่วน
เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดิต *ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 1 XX
*ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 2 XX

3.3 กิจการบริษัทจ ากัด
เดบิต ก าไรขาดทุน XX

เครดิต ก าไรสะสม XX
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ขั้นตอนที่ 3 โอนปิดบัญชีก าไรขาดทุน ไปบัญชีส่วนของเจ้าของ โดย
กรณีขาดทุนสุทธิ
3.1 กิจการเจ้าของคนเดียว

เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

3.2 กิจการห้างหุ้นส่วน
เดบิต *ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 1 XX

*ทุนหรือกระแสทุน-หุ้นส่วนคนที่ 2 XX
เครดิต ก าไรขาดทุน XX

3.3 กิจการบริษัทจ ากัด
เดบิต ก าไรสะสม XX

เครดิต ก าไรขาดทุน XX



ขั้นตอนที่ 6 โอนปิดบัญชีถอนใช้ส่วนตัว (เฉพาะกิจการเจ้าของคนเดียว) ไปบัญชีทุน-เจ้าของกิจการ โดย

เดบิต ทุน-เจ้าของกิจการ XX

เครดิต ถอนใช้ส่วนตัว-เจ้าของกิจการ XX





วิธีบัญชีสินค้าคงเหลือแบบต่อเนื่อง (Perpetual Inventory Method)



งบทดลองหลังปิดบัญชี

งบทดลองหลังปิดบัญชี (Post- Closing Trial Balance) เป็นงบที่กิจการจัดท าขึ้นเพื่อพิสูจน์
ยอดคงเหลือของบัญชีแยกประเภททั่วไปอีกครั้งก่อนที่จะขึ้นรอบระยะเวลาบัญชีใหม่

ขั้นตอนในการจัดท างบทดลองหลังปิดบัญชีเหมือนกับการจัดท างบทดลองก่อนปิดบัญชีต่างกัน
ตรงที่งบทดลองหลังปิดบัญชีจะประกอบด้วยบัญชีถาวรเท่านั้นคือบัญชีสินทรัพย์ หนี้สิน และส่วนของ
เจ้าของ
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1. สินค้าคงเหลือปลายงวดตรวจนับและค านวณต้นทุนได้ดังนี้

1.1 สินค้าส าเร็จรูป 65,600 บาท

1.2 งานระหว่างท า 44,960 บาท

1.3 วัตถุดิบ 25,070 บาท

2. เงินสมทบกองทุนประกันสังคมเป็นของคนงาน 44,700 บาท ที่เหลือเป็นของพนักงานในส านักงาน

3. อาคารโรงงานมีพื้นที่เป็นสองเท่าของอาคารส านักงาน

4. รถบรรทุกที่เช่ามา ใช้เฉพาะส่งสินค้าให้ลูกค้า

5. ค่าสาธารณูปโภคใช้ในโรงงาน 60% ที่เหลือเป็นส่วนของส านักงาน

ข้อมูลเพิ่มเติม



6. ให้ปันส่วนค่าใช้จ่ายดังนี้

ให้ท า 1. บันทึกรายการปิดบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป (วิธีผ่านต้นทุนขาย)

2. งบทดลองหลังปิดบัญชี
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1. บันทึกรายการปิดบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป







2. งบทดลองหลังปิดบัญชี



วงจรบัญชีส าหรับกิจกรรมอุตสาหกรรม

วงจรบัญชีคือขั้นตอนในการจดัท าบญัชีของกิจการตัง้แตต่น้จนจบโดยเรียงตามล าดับขั้นตอนวงจรบัญชีส าหรับ
กิจการอุตสาหกรรม (Accounting Cycle for Manufacturing Business) คล้ายกับกิจการทั่วไป แต่อาจยุ่งยากกว่า
เพราะการบัญชีส าหรับกจิการอุตสาหกรรม มีลักษณะเป็นบญัชีต้นทุน
ขั้นตอนมีดังนี้

ขั้นตอนที่ 1 บันทึกรายการเปิดบัญชี (ด าเนินกิจการครั้งแรก/ขึ้นรอบระเวลาบัญชีใหม)่
ในสมุดรายวันทั่วไป

ขั้นตอนที่ 2 บันทึกรายการค้าที่เกดิขึ้นระหว่างรอบระยะเวลาบัญชี ในสมุดบันทึกรายการขั้นตน้
เช่น สมุดรายวันทั่วไป สมุดรายวันเฉพาะ

ขั้นตอนที่ 3 ผ่านรายการจากสมดุบนัทึกรายการขั้นตน้ไปสมดุบนัทึกรายวันขั้นปลาย เช่น
บัญชีแยกประเภททั่วไป



ขั้นตอนที่ 4 จัดท างบทดลองเพื่อพิสูจน์ความถูกต้องของการบันทึกบัญชีตามหลักบัญชีคู่

ขั้นตอนที่ 5 บันทึกรายการปรับปรุง ในสมุดรายวันทั่วไปและผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภท

ทั่วไป

ขั้นตอนที่ 6 จัดท างบทดลองหลังปรับปรุงหรือกระดาษท าการชนิด 10 ช่อง หรือ 12 ช่อง

ขั้นตอนที่ 7 จัดท ารายงานทางการเงินและงบการเงิน ได้แก่ งบต้นทุนการผลิต งบก าไรขาดทุน

และงบแสดงฐานะการเงิน

ขั้นตอนที่ 8 บันทึกรายการปิดบัญชี ในสมุดรายวันทั่วไปและผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภท

ทั่วไป




